

长江一旦污染,可喝石臼湖的水

南京市自来水公司接受行评时透露,备用水源方案有望明年出台

向人民汇报

聚焦南京行风评议
系列报道

南京的水质究竟怎么样?供水部门服务是否到位?长江水源污染怎么办?昨天上午,2012年度南京市重点行业“向人民汇报”述职评议迎来第12场直播,南京市自来水总公司接受了一连串“考问”,最终评议得分81.2分。

□现代快报记者 鹿伟 刘伟伟/文
李雨泽/摄

述职

让南京市民喝放心水舒心水



南京市自来水总公司总经理赵梦龙(上图)在述职大会上介绍,为让市民喝上放心水、舒心水,公司在提高水质和服务上进行了不懈努力。

目前南京市自来水公司的日供应能力210万立方米,沉淀水日供应能力28万立方米,服务人口超过300万。此外,还建立了水源、水厂和管网三级水质监测保障系统和预警机制,实行全过程水质监管。

2006年国家发布新的《生活饮用水卫生标准》,到2007年底南京在全省率先达标,比规定的执行时间提前了4年。目前,全市水质综合合格率接近100%,处于全国领先水平。目前有全市17家银行的上千家营业网点、苏果超市300多家门店代收水费,网上银行、支付宝等8种缴费方式。为使龙头水质更有保障,2006年起在新建小区统一实施二次供水抄表到户工作,在老旧小区大力推进二次供水抄表到户改造工程。目前,直接管理的二次供水增压站就有288座,且全部实现了远程监控。

“如果你口渴了,身边没有烧水的壶,又没有矿泉水,会接一杯自来水喝吗?”赵梦龙述职后,主持人机智发问。“如果我所处的位置,不存在二次增压供水形式,小区也不是很陈旧的话,是可以的。”赵梦龙回答说。

问题

“龙头水”与出厂水质有差距

自5月以来,行风监督组对供水行业服务窗口、基层站所开展明查3次、暗访49次,发现问题98个,提出整改建议82条,全部整改落实。尽管如此,监督组组长李宗民指出,有三方面问题需进一步改进:

首先是自来水的“龙头水”水质问题还没找到有效解决办法。新版《生活饮用水卫生标准》规范的是饮用水的全过程,包括居民用水,即所说的“龙头水”,然而,目前供水仅可保证源头的水质,“龙头水”水质很难保证100%与水厂出水水质一致。此外,在企业外协队伍的管理上还需加强,在服务技能和细节上还需提高。

焦点关注

长江水一旦污染喝哪里的水?

备用水源方案有望明年出台

江苏省规定,县级以上城市须具备两个以上、水系独立的饮用水源地。有网友表示,南京长期以来依赖长江单一水源地,一旦长江水污染,市民的饮用水如何保障?

南京市自来水公司副总经理郑雷表示,目前主城区的供水江南部分是和江宁联网,实行联供的,在江北地区是和江浦联网联供的,一旦水源发生问题,这几个水系可以相互弥补。针对南京长江水源有可能发生的问题,目前正在开展第二水源的论证工作,有两个方案,一是把石臼湖作为饮水水源,二是在夹江上游做个坝。“目前方案正在论证过程中,明年上半年应该会有结果。”

热点回应

南京水质究竟怎么样

回应:水源优良,“龙头水”水质符合新国标

曾有媒体大篇幅报道了长江污水排放现象,让人触目惊心。“我们南京人的水源是长江,现在长江水质究竟如何?请说良心话。”有媒体观察员说出了许多市民的疑惑。

“南京长江段的水源一直稳定在二类水。”南京市自来水总公

二次供水水质有保障吗

回应:自来水公司管理的288个增压站水质都是合格的

目前南京很多小区都是二次供水,这样的水质能放心吗?

郑雷表示,自来水公司维护管理的二次供水设施都有在线仪表进行检测,288个二次供水增压站目前检测都是合格的。全市现在有57个在线监测点,实时监控数据,每一分钟传到调度平台

水质监测能否每天公布

回应:目前是按月由市住建委公布

前段时间,两位南京市民要求全国自来水公司提供水质检测结果,当时南京是第一个提供水质检测结果的城市。“在哪里了解水质检测结果?什么时候自来水水质检测结果可以像空气检测一样每天都公布?”这是不少市民关心的问题。

郑雷表示,水质监测每天安

二次供水改造费是否高

回应:泵房改造费用较高,会逐项解释

现场媒体观察员提问,瑞金北村小区的50多户居民长期用的是水箱水,若进行二次供水改造,得到的答复是改造费需67万,如此高的费用从何而来?

市自来水总公司副总经理单国平表示,全市有200多个小区需要进行二次供水改造,媒体观

司副总经理郑雷表示,从十年的监测数据看,达标率都稳定在90%左右,“南京的水源是优良的”。2008年自来水公司对管网水进行了普查,全部合格。2010年安排了“龙头水”水质普查,152个点、106项分析同样符合国家新标准的要求。

一次,年底将建到77个。

媒体观察员提到“不锈钢水壶烧水,总觉得里面有杂质”的问题,郑雷表示后将安排监测中心上门服务。他说,小区直供水有时会在停水或维修后出现发黄的现象,只要把龙头打开放一段时间,一般几分钟就可以变清。

排16个项目检测一次,班组每小时对5个指标进行巡视检测,水质监测中心每半月对常规7项进行检测,每个月对常规42项进行检测,然后是半年要对整个管网的130个点的106项进行全分析。对于水质公示,他表示是根据建设部规定,按月由市住建委公布,可上住建委网站查询。

察员提到的居民楼是9层,根据目前设计规范,改造后的水压只能达到7层楼,需要二次增压才能保证用户正常用水。其次是设备问题,二次供水改造包括小区内部管线改造和泵房的改造等,这个费用相对较高,单国平表示会派人上门逐条逐项进行解释。

服务改进

1 水管爆裂怎样加快抢修速度?

昨天直播现场播放了一段今年以来南京出现的多起自来水管爆裂的视频,哗哗的流水声让人揪心。

南京市自来水总公司副总经理单国平表示,自来水公司现在是接到报修后40分钟赶到现场,口径大于500毫米的管径在48小时内修复,小于500毫米的是24小时内修复。“自来水公司在全市地毯式巡查管线,如果发现施工会主动把管网图交给他们。假如工地比较大,会24小时现场看护,避免挖坏管线的现象发生。”不过,施工单位赶工期有时会野蛮施工,经常挖坏水管。

2 抄表员是否估表如果多抄怎么办?

一位市民提问为何连续几个月用水量都是20立方米。南京市自来水总公司党委书记江勇善表示,公司严禁估表,并承诺一经查实责令下岗。但有部分居民水表在户内,如果两次以上进不了户会贴友情提醒,告知用户按上一次水费收,并把抄收人员电话留下来,这种方法规定不允许超过半年,并有专门人员来复查跟踪,用户最后水费按照实际用水量收取,多退少补。

3 自来水管维修不明码实价怎么办

一位网友提问,家里水管坏了,师傅上门维修是100多块钱,但这种水管市场价格只要几块钱1米,加上车费人工费等也不需要这么多钱,建议自来水公司明码标价。江勇善表示,自来水公司对外维修只有吴杰便民服务队,按照物价局所规定的费用收取,并根据用户的需要提供税务部门认可的发票,所用的材料来自正规渠道且不低于市场价格,希望大家来监督,“我们会调查是不是自来水总公司所发生的问题,如果有,及时整改”。

最终得分 81.2分

本场共发放测评表100份,有效票100张,其中满意60张,比较满意17张,不太满意18张,不满意5张,现场测评满意分77分。现场测评数据(满意率)占80%,日常考核100分占20%,两者相加,南京自来水管公司的综合得分是81.2分。

各场评议 综合得分

供电:88.8分,医院:88.2分,公交:86.88分,旅游:86.8分,学校:85分,殡葬:83.2分,机场82.6分,银行(工行、农行、交行):82.03分,银行(中行、建行、南京银行):81.53分,供水:81.2分,通信(电信、移动、联通):79.33分,南京火车站:74.8分

预告

11月4日14:30至16:00,南京电视台新闻综合频道、“中国南京”网站等多媒体渠道将直播有线电视行业述职评议大会。